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一、选择题
1．含共价键的电解质是
A．
B．
C．
D．
2．下列关于化学键的说法正确的个数是
①HF是一种非常稳定的化合物,这是因为分子间存在氢键
②离子化合物中可能同时含有离子键和共价键
③单质分子中一定含非极性键
④任何共价键中,成键原子均满足8电子稳定结构
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
3．水可以发生如下变化：
冰液态水(4℃)
水蒸气(100℃)
氢气+氧气
下列说法正确的是
A．过程①中物质体积膨胀
B．过程②中分子间距缩小
C．过程③中涉及化学键的断裂和形成D．过程②与过程④互为可逆反应
4．CO与N2O在Fe+作用下发生反应的能量变化及反应历程如图所示，两步基元反应为①(慢)、②(快)。下列说法正确的是
A．N2O与CO2互为等电子体，均为直线型分子
B．反应①是氧化反应，反应②是还原反应
C．总反应速率主要取决于反应②的快慢
D．因为反应①慢，所以总反应的焓变主要由反应①决定
5．石灰氮()是一种氮肥，与土壤中的反应生成氰胺()，氰胺可进一步转化为尿素。下列有关说法正确的是
A．的电子式为
B．中子数为20的钙原子可表示为
C．分子中含3个键
D．属于共价化合物
6．实验室用碳化钙与水反应制备乙炔，相关化学用语表示正确的是
A．水的电子式：H+[]2-H+
B．乙炔的结构式：CHCH
C．钙离子的结构示意图：
D．碳原子的电子排布式：1s22s22p2
7．由于化石燃料的长期大量消耗，传统能源逐渐枯竭，而人类对能源的需求量越来越高，氢能源和化学电源的开发与利用成为全球发展的重要问题。一种新型电池的电解质是由短周期主族元素组成的化合物，结构如图所示。其中元素W、X、Y、Z处于元素周期表的同一周期，Y的最外层电子数是X次外层电子数的3倍。下列叙述错误的是
A．原子半径：
B．简单气态氢化物的热稳定性：
C．W和X组成的分子为含极性键的非极性分子
D．Y和Z组成的分子中键和键数目之比为1：1
8．下列说法正确的是
A．σ键强度小，容易断裂，而π键强度较大，不易断裂
B．所有共价键都具有方向性
C．含有共价键的化合物一定是共价化合物
D．两个原子之间形成共价键时，最多有一个σ键
9．下列分子中所有原子都满足最外层8电子结构的是
A．PCl3
B．XeF4
C．BeCl2
D．BF3
10．我国科学家曾合成下图所示的离子化合物，该物质由两种阳离子和两种阴离孔子构成，其中有两种10电子离子和一种18电子离子。X、Y、Z、M均为短周期元素，且均不在同一族；X是半径最小的元素，Z是空气中含量最多的元素，Y的电负性大于Z。下列说法不正确的是
A．X与Y形成的化合物沸点高于Y同族元素与X形成化合物的沸点
B．Z的最高价氧化物对应水化物无强氧化性
C．元素第一电离能：
D．在该盐中，存在极性共价键和非极性共价键
11．部分含碳物质的分类与相应碳元素的化合价关系如图所示。下列说法错误的是
A．a中可能含有非极性键
B．b存在多种同素异形体
C．c不属于酸性氧化物
D．d转化为e可通过化合反应实现
12．下表是元素周期表的一部分，所列字母分别代表某一种化学元素，下列说法正确的是
A．第一电离能：
B．基态Z原子的孤电子数是第四周期所有副族元素原子最多的C．中σ键与π键数目之比为1∶2
D．B、C、D形成的简单氢化物原子个数相同
13．NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
A．60g
NaHSO4固体中含有H+的数目为0.5NA
B．12g金刚石中含有碳碳单键的数目为2NA
C．1.0mol
Cl2与1.0mol
CH4在光照下反应，生成CH3Cl的分子数为NA
D．0.1mol环氧乙烷()中含有σ键的数目为0.3NA
14．已知NA是阿弗加得罗常数的值下列说法，正确的是
A．常温，56g铁片投入足量浓硫酸中生成NA个二氧化硫分子
B．1L0.1
mol·L-1H2C2O4溶液中含C2O离子数为0.1
NA
C．2molNO与2molO2在密闭容器中充分反应，转移的电子数为8NA
D．32gS8与S6的混合物中所含共价键数目为NA
15．某化合物的结构如图所示，分子中所有原子都达到了
电子稳定结构，X、Y、Z、W
是原子序数依次增大的短周期主族元素，原子半径：r(X)>r(Y)>r(Z)，W的单质可用来制取漂白剂和自来水消毒。下列说法正确的是
A．YZ2属于酸性氧化物
B．X的氧化物的水化物酸性弱于
W的氧化物的水化物酸性
C．X、Y、Z
与氢元素均可形成含非极性键的二元化合物
D．气态氢化物的稳定性：Zr(Y)>r(Z)，同一周期原子序数越大原子半径越小，Z能够形成1个双键，X形成4个共价键，Y形成3个共价键，W形成1个共价键，W位于第三周期，X、Y、Z位于第二周期，X为C，Y为N，Z为O，W为Cl元素，据此解答。
【详解】
A．YZ2是NO2，NO2与NaOH溶液反应产生NaNO3、NaNO2、H2O，反应中N元素化合价发生了变化，因此NO2不属于酸性氧化物，A错误；
B．X形成的氧化物有CO、CO2，CO难溶于水，CO2溶于水反应产生的H2CO3为弱酸，而Cl元素的氧化物对应的酸有多种，如HClO是一元弱酸，酸性比碳酸弱，而HClO3、HClO4都是强酸，可见未指明氧化物的价态，无法比较相应的物质的酸性强弱，B错误；
C．C与H形成CH3-CH3、CH2=CH2等、N与H可形成NH2-NH2及O与H可形成H2O2中含有非极性键；故C、N、O三种元素均可以与氢元素均可形成含非极性键的二元化合物，C正确；
D．Z(O)的非金属性强于W(Cl)，简单气态氢化物的稳定性：Z>W，D错误；
故合理选项是C。
16．20
CaCl2
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碳
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【分析】
根据核外电子的排布规律可知，a=2，b=8，X应是Ca元素，XY2中X是+2价、Y是-1价，X的阳离子与Y的阴离子的电子层结构相同，所以Y是氯元素。原子的最外层电子数是其电子层数的2,，只有C元素和S元素，Z与Y相邻且Z、W能形成一种WZ2型分子，所以Z是S，W是C，由此分析。
【详解】
(1)根据分析，X应是Ca元素，Y是氯元素，m=20，该物质的化学式为CaCl2；
(2)根据分析，W元素的名称为碳、Z是硫，WZ2
代表二硫化碳；
(3)A．CaCl2为离子化合物、CS2是共价化合物，故A不符合题意；
B．CaCl2中仅含离子键，CS2中仅含极性共价键，故B符合题意；
C．Y是氯元素，Z是硫，非金属性：Y＞Z，Cl＞S，非金属性越强，气态氢化物的稳定性越强，HY比H2Z的稳定性强，C不符合题意；
D．X应是Ca元素，Y是氯元素，电子层数相同时，原子序数越大半径越小，X的阳离子比Y的阴离子半径小，D不符合题意；
答案选B。
17．1:2
小
【分析】
X元素的一种核素的质量数为12，中子数为6，则其质子数=12-6=6，故X为碳元素；Y为氮元素；Z的基态原子核外9个原子轨道上都填充了电子，且有2个未成对电子，则Z原子核外电子排布式为，故Z为硫元素；W为铁元素。
【详解】
根据以上分析，X、Y、Z、W分别是C、N、S、Fe，(1)中有，其中含有1个σ键、2个π键，则σ键和π键个数之比为1:2，故答案为：1:2；
(2)同一周期内元素的第一电离能有增大的趋势，C的第一电离能比N的小，故答案为：小；
(3)C与浓在加热条件下反应生成、和，反应的化学方程式为；
(4)铁的原子序数为26，其基态原子的价层电子排布式为，故答案为：。
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【分析】
B的单质能在C的气态单质中剧烈燃烧，且火焰呈黄色，并生成淡黄色固体，则淡黄色固体为Na2O2，元素B为Na，元素C为O。由元素D的负一价阴离子的电子层结构与氩原子相同知，元素D为Cl。由元素A的最高正价和最低负价的绝对值相等可知，A为第ⅣA族元素或H，又由于常温下是气体，是液体，所以是，是，即元素A是C（碳）。
【详解】
(1)由分析可知，元素A、B、C、D的名称分别为碳、钠、氧、氯，故答案为：碳；钠；氧；氯；
(2)是，分子中含有的化学键类型为极性键，故答案为：极性键；
(3)D的负一价阴离子为Cl-，核外电子排布式为，为Na2O2，属于离子化合物，故答案为：；离子。
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